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SUBIECTE

I Alegere simplă

Alegeţi un singur răspuns din variantele propuse

1. Protoplaştii  :

A. sunt celule anucleate;
B. au structură identică cu celula animală;
C. pot regenera plante întregi;
D. pot fuziona în orice condiţii fiind totipotente.
2. Rolul funcţional al proteinelor histonice este  :

A.  reglajul fin al genelor;
B. controlează arhitectura cromozomului eucariot;
C. menţin structura cromozomului;
D. acţionează ca represor.
3. Excizia :

A. este o formă de apariţie a mutaţiilor;
B. implică un complex enzimatic format din dimerul timină;
C. este un proces reparator;
D. are loc la lumină vizibilă.
4. Cromozomul Y la om:
A.  este metacentric;
B.  se poate identifica prin fetoscopie;
C. conţine benzi de reversie;
D. este mai mic decât cromozomul  X .
5. Factorii de elongaţie :
A. intervin în transcripţie;
B. asigură polimerizarea proteinelor ;
C. eliberează molecula proteică de pe ribozom;
D. fixează complexul aminoacid-ARN-t pe ribozom.
6. Transcripţia informaţiei genetice  constă în :

A. copierea informaţiei din ADN în molecule de ARNm;
B. sinteza de ADN ;
C. decodificarea informaţiei cuprinsă în ARNm;
D. sinteza de ARN viral.
7. Nu este enzimopatie  :

A. galactozemia;
B. albinismul;
C. mongoloidismul;
D. fenilcetonuria.
8. Seriile polialele determină la om :

A. pigmentaţia pielii;
B. culoarea părului;
C. înălţimea;.
D. greutatea 

9. În replicaţie :

A. rezulta ARN mesager;
B. sinteza se face după modelul semiconservativ;
C. rezultă 2 molecule de ADN monocatenar;
D. intervin ARN-polimerazele.
10. Celulele hibridoma :
A. sunt celule totipotente;
B. se obţin prin metoda biolistică;
C. se mai numesc şi cibrizi;
D. produc anticorpi .
11. Renaturarea ADN-ului se obţine prin :
A. încălzirea şi răcirea bruscă a soluţiei de ADN;
B. răcirea şi încălzirea soluţiei de ADN;
C. răcirea şi încălzirea treptată a ADN;
D. încălzirea şi răcirea treptată a soluţiei de ADN.
12. Trisomii autozomale apar în 

A. sindromul Down şi sindromul Klinefelter;
B. sindromul Edwards şi sindromul Patau;
C. sindromul Down şi sindromul Turner;
D. sindromul Turner şi sindromul Klinefelter.
13. Accidente posttransfuzionale se pot produce  în cazul transfuziilor de sânge de tip :
A.  Rh negativ la Rh pozitiv;
B.  Rh negativ la Rh negativ;
C.  Rh pozitiv la Rh negativ;
D.  0 I la A II.
14. Identificaţi eroarea privind  molecula de ADN :

A. bazele purinice şi pirimidinice sunt hidrofobe;
B. ruperea legăturilor de hidrogen ar aduce bazele azotate în contact cu apa;
C. moleculele de purine şi pirimidine sunt plasate la periferia dublu-helixului;
D. molecula de  ADN poate avea gene amplificate.
15. În sistemul represibil :

A. represorul activat de corepresor blochează activitatea genelor structurale;
B. represorul activat de corepresor se cuplează cu gena promotoare;
C. corepresorul stimulează blocarea  represorului;
D. se produc enzime catabolice.
16. Operonul este format :

A. numai din gene structurale;
B. din gene reglatoare;
C. din gene operatoare şi reglatoare;
D. din gene structurale, operatoare si promotor.
17. În retroinhibiţia enzimatică :

A. produsul final inhibă prima enzimă a lanţului metabolic;
B. produsul final blochează direct gena operatoare;
C. se sintetizeaza enzime catabolice;
D. dispare inductorul .
18. Heterocromatina :

A. se colorează slab cu coloranţi bazici;
B. conţine gene inactive;
C. conţine histone puternic acetilate;
D. se coloreaza mai palid.
19 Alegeţi afirmaţia falsă legată de proteine:

A. pot fi formate din mai multe lanţuri polipeptidice ;
B. sunt combinaţii diferite din cele 20 de tipuri de aminoacizi ;
C. determină totalitatea caracterelor genotipice ;
D. sunt diferite prin tipurile şi succesiunea aminoacizilor.
20. ADN denaturat :

A. se obţine prin ruperea punţilor de hidrogen la temperatură ridicată;
B. se formează pe bază de complementaritate;
C. nu conţine timină;
D. are compoziţie identică cu ARN-ul mesager.
21. Replicarea materialului genetic viral :

A. are loc în nucleul viral;
B. se bazează pe complementaritatea bazelor azotate;
C.  în virusuri materialul genetic se replică;
D. poate avea loc şi în afara celulei .
22. ARN -ul de transfer :

A. sunt în număr de 20 la fel ca şi tipurile de aminoacizi;
B. se găseşte în ribozomi şi are 2 subunităţi;
C. copiază informaţia genetică de pe un segment de ADN;
D. aduce aminoacidul la locul sintezei proteice.
23. Replicaţia ADN -ului are loc sub acţiunea enzimei :
A. reverstranscriptaza;
B. ADN-polimeraza;
C. ARN-polimeraza;
D. ARN-ligaza.
24. Diauxia:

A.  este un fenomen întâlnit la bacterii;
B. constă în utilizarea aleatorie a mediului nutritiv la bacterii
C. este o enzimă în sinteza lactozei;
D. este un mecanism de reglaj la eucariote.
 25. În reglajul genetic la eucariote :

A.reglajul pe termen lung este specific organismelor unicelulare ;
B.heterocromatinizarea poate fi ireversibilă (definitivă) sau reversibilă ;
C.celulele specializate funcţional au nucleolul eucromatinizat ;
D. ultimul nivel de reglaj genetic este cel translaţional .
26. În procesul de transcripţie genetică ARNm copiază informaţia genetică de pe :

A. ambele catene de ADN;
B. o singură catenă de ADN;
C. o moleculă de ARN;
D. un cromozom întreg.
27. În reglajul genetic prin feed-back se petrec următoarele fenomene cu o excepţie :
A. produsul căii metabolice se acumulează în celulă;
B. intervine în procesele anabolice;
C.  întreaga cale metabolică este blocată;
D. produsul final stimulează prima enzimă  a căii metabolice
28. Identificaţi enunţul fals privitor la proteinosinteză :

A. la baza procesului stă codul genetic;
B. ARNm copiază informaţia genetică a mai multor gene , la toate speciile;
C. în translatie intervin ARNm, ARNr , ARNt ;
D. se constituie poliribozomii (polizomii) cu rol major în cadrul acestui proces.
29. Bazele azotate purinice din ARN sunt:
A. adenina şi timina;
B. adenina şi guanina;
C. guanina şi uracil;
D. timina şi citozina. 

30. La eucariote :


                 A. cromozomii  sunt formaţi din două cromatide unite;
                    B. nucleosomul reprezintă un dimer histonic ;
                    C. complexul acizi nucleici-proteine se numeşte cariotip;
D. în structura cromozomilor  există în proporţia cea mai mare ARN .
II Alegere grupată
 La întrebările de mai jos răspundeţi utilizând următoarea cheie:

A. Dacă 1, 2, 3 sunt corecte;

B. Dacă 1 şi 3 sunt corecte;

C. Dacă 2 şi 4 sunt corecte;

D. Dacă  4 este corect;

E. Toate variantele sunt corecte .
31.În reglajul genetic la procariote, în inducţie:

1.  gena operatoare permite transcrierea;

2.  inductorul  se consumă iar operonul revine la starea iniţială;  

3.  se sintetizează un represor activ;       

4.  inductorul inactivează represorul.                       

32. În reglajul genetic la procariote, în represie:

1.  produsul final blochează represorul;
2.  co-represorul activează represorul;
3. represorul singular este activ;
4.  produsul final blochează propria lui sinteză .
33. În reglajul genetic la eucariote:
1.  în eucromatină genele sunt active;

2.  la nivelul heterocromatinei nu este posibilă transcripţia;
3. celula-ou conţine informaţia necesară formării individului;
4. într-o celulă somatică a unui organism pluricelular funcţionează toate genele.                                                                                                                                 

34. Operonul este format din:
1.   gene structurale;
2.   gene reglatoare;
3.   gene operatoare;                                                                          

4.   gene inductoare.
35. ARN-ul  mesager:

1. se sintetizează şi se maturează în nucleu şi în citoplasmă;
2. are o organizare monocatenară cu porţiuni bicatenare;
3. intervine în transportul aminoacizilor la ribozomi;
4. este implicat în translaţie .
36.Caracteristicile comune celulei eucariote şi procariote sunt :

1. gene organizate în operoni;

2. respiraţia mitocondrială ;

3. prezenţa aparatului mitotic;

4. au membrane celulare.                                  

37. Sindromul Down :

1.    este numit şi trisomia 18 ;
2.    constituie o aneuploidie autozomală ;

3.    este vindecabil ; 
4.    afectează perechea 21 de cromozomi .
38.Aminoacidul:

1. este activat de ATP în prezenţa unei enzime ;
2. este transportat la locul sintezei proteice de ARN-ul ribozomal ;
3. se ataşază de ARN-ul de transport ;
4. serina este primul din orice moleculă proteică .
 39. În hibridarea celulelor somatice : 

1.   virusul Sendai stimulează fuziunea celulelor vegetale fără perete celular;
2.   se realizează fuziunea cromozomilor ;
3.   la plante necesită obţinerea protoplaştilor ;
4.   reproducerea sexuată este obligatorie..
40. Sindromul Klinefelter :

1. apare la femei ;

2. este numit şi trisomia X ; 

3. afectează perechea de cromozomi 12 ;

4. indivizii afectati au cariotipul 44+ XXY.
41.  Maladia “cri du chat”:

1. este provocată de o mutaţie genomică ;

2. se vindecă prin tratament hormonal, început de la naştere;

3. afectează copiii de la vârsta de 10-11 ani ;

4. este produsă de o deleţie parţială a braţului scurt a unui cromozom din grupa B.               

42. ADN recombinat poate fi introdus în celule prin:

1. microinjecţie în ovul ;
2. electroporare;
3. bombardarea celulelor cu microbile metalice învelite în ADN;
4. utilizarea virusurilor şi plasmidelor .
43. (n clonare:

1. se porneşte de la celule somatice si/sau gametice ;
2. se obţine un heterocarion;
3. urmaşii au genotipul nuclear al unui singur părinte;
4. se realizează fecundaţie in vivo.                                                              

44. Organismele transgenice:

1. s-au obţinut prin transfer de gene;
2. se obţin prin tehnologia ADN-lui recombinat;
3. pot produce substanţe utile;
4. se obţin prin haploidie.                                                                       

45. (n transcrip(ie se sintetizeaz( :
1. ARNt;

2. ARNm;

3. ARNr;

4. proteine ribozomale.                                                                   

46. Transferul  de gene la plante are următoarele faze:
1.   distrugerea bacteriei cu ajutorul unor antibiotice;

2.   legarea genei de plasmid;

3.   introducerea ADN recombinat în bacterie;

4.   introducerea în cultură a virusului Sendai.                                
47. Poliploidia:
1. se poate induce artificial prin şocuri de temperatură;

2. este rară la animale;
3. este frecventă la plantele superioare;
4. are rol în formarea de specii noi.   
 48. Virusurile conţin:
1. ARN bicatenar (reovirusurile); 

2. ADN monocatenar (virusul gripal);

3. ADN bicatenar (virusul herpetic);

4. ADN bicatenar (bacteriofagul phi 174).             

49. Transpozonii:

1.    sunt fragmente de ADN, care se pot deplasa de la un locus la altul;
2.   pot fi mutati de virusuri de la o specie la alta
3.    se pot insera oriunde;

4.    sunt elemente promutagene.                                                 

50. Mutaţiile artificiale:

1. au o frecventă medie de 1/100.000 /genă /generaţie;

2. sunt provocate de aplicarea intenţionată a factorilor mutageni;

3. îngustează baza de selecţie şi accelerează ameliorarea;

4. stau la baza obţinerii unor forme mutante noi productive. 
51.  În androgeneză:

1.   se obţin plantule haploide;

2.   se foloseşte un mediu nutritiv normal;

3.   se cultivă unele celule extrase din anterele staminelor;

4.   prin tratare cu colchicină se obţin plante haploide.                           

52. Amplificarea ADN:
1.  este utilă când există o cantitate mare de ADN;
2.  este o replicaţie artificială repetată;

3.  se foloseşte o ARN polimerază normală;
4. se foloseşte polimerază extrasă dintr-o bacterie care trăieşte în ape termale.                                                                                                  

53. Sfaturile genetice sunt adresate cuplurilor :

1. care au boli ereditare;
2. care au rude cu boli ereditare;
3. care au copii cu boli ereditare;
4. cu avorturi spontane repetate.
54. Sunt boli provocate de mutaţii autozomale :

1. hipercolesterolemia;
2. hemofilia;
3. diabetul zaharat;
4. hipertrihoza urechilor.
55. Specia Drosophila melanogaster s-a obţinut plecand de la specia Drosophila virilis prin fuzionarea  cromozomilor :
1. din perechile 1 şi 2;
2. din perechile 2 şi 3;
3. din perechile 3 şi 4;
4. din perechile 4 şi 5.
56. Sunt specii aneuploide :
1. sfecla de zahăr;
2. napul;
3. grâul;
4. varza.
57. Sunt aneuploidii heterozomale :

1. sindromul Down;
2. sindromul Patau;
3. sindromul Edwards;
4. sindromul Turner.
58. Sunt mutaţii genice dominante la om :

1. cretinismul;
2. alcaptonuria;
3. tirozinoza;
4. polidactilia.
59. In amplificarea ADN se utilizează :
1. enzime de restricţie;
2. polimeraza;
3. coloranţi specifici;
4. primeri.
60. Hemofilia :
1. este o maladie ereditară genică;
2. determină incapacitatea de sinteză a factorilor de coagulare;
3. este provocată de o genă mutantă recesivă;
4. este determinată de o genă mutantă heterozomală.
III Probleme :

61. În procesul de nondisjunctie a heterozomilor la o femeie cu polidactilie se formeaza celule sexuale modificate. Alegeti varianta corecta pentru descendenta posibila din unirea unui spermatozoid normal cu un ovul astfel afectat :

A. trisomia X 25% ; 50% cu polidactilie ;
B. sindromul Klinefelter-25% ; doar 25 % cu polidactilie ;
C. sindromul Turner 50% ;100% cu polidactilie ;
D. trisomia X 50% ; 100% cu polidactilie.

62. O femeie are Rh pozitiv diferit fenotipic de cel al mamei sale si de al copiilor săi.  Stabiliti genotipurile pe care le pot avea tatal copiilor si bunicul din partea mamei, daca probabilitatea de a avea copii cu Rh pozitiv homozigot este 25%.
A. tatal DD, bunicul dd ;
B. tatal dd, bunicul DD ;
C. tatal DD, bunicul Dd ;
D. tatal Dd, bunicul DD. 
63. Dacă într-o familie se pot naste numai băieţi bolnavi de daltonism, cum sunt bunicii din partea mamei :
A. bunicul sănătos şi bunica purtătoare;
B. bunicul bolnav şi bunica purtătoare;
C. bunicul bolnav şi bunica sănătoasă;
D. bunicul sănătos si bunica bolnavă.
64. Ce particularitati genetice pot avea părinţii care au un fiu daltonist cu hipertrihoza urechilor şi  o fiică sănătoasă :

A. mama sănătoasă şi tatăl daltonist cu hipertrihoză ;
B. mama cu hipertrihoză şi tatăl daltonist ;
C. tatăl cu hipertrihoză şi mama purtătoarea genei de daltonism ;
D. tatăl daltonist şi mama cu hipertrihoză.
65. Asezati aminoacizii corespunzatori în ordinea sosirii lor la locul sintezei proteice pentru urmatoarea secventa de ARN mesager UACACUGGGGUC :

A. treonina-tirozina-valina-glicina ;
B. valina-glicina-treonina-tirozina ;
C. tirozina-treonina-glicina-valina ;
D. glicina-treonina-valina-tirozina .
66.O familie are trei copii care au următoarele grupe de sânge: O, A, AB. Părinţii mamei celor trei copii, au – unul grup sanguin 0, iar celălalt grup sanguin A. Ce grupe sanguine au părinţii copiilor?

A. mama – grup sanguin A, tatăl - grup sanguin B ;
B. mama – grup sanguin 0, tatăl - grup sanguin B ;
C. mama – grup sanguin A, tatăl - grup sanguin AB ;
D. mama – grup sanguin 0, tatăl - grup sanguin A .

67.Dacă într-o familie jumătate din copii au ochi albaştri iar jumătate ochi caprui, părinţii nu pot avea :
A. ochi albaştri şi respectiv ochi căprui ;
B. ochi căprui şi respectiv ochi căprui;
C. ochi albaştri şi respectiv ochi albaştri ;
D. ochii căprui şi respectiv negri.
68. Într - o familie un copil are grupa  0 I  şi 3 copii A II. Dacă părinţii tatălui au grupele A II şi AB IV, ce grupe de sânge pot avea  părinţii  celor patru copii :
A. ambii AII heterozigot;
B. AII heterozigot şi AII homozigot;
C. AII şi AB IV;
D. AII şi BIII homozigot .
69. O familie are doi copii: o fată daltonistă  şi un băiat  aparent sănătos, dar purtător al genei pentru albinism. 

Care poate fi genotipul părinţilor?

A. Xd Xd  şi XY ;
B. XX albinotică şi XY;

C. XX şi Xd Y;

D. Xd X   şi Xd Y, heterozigot pentru albinism.

70.O fibră de cromatină are în total 62 de molecule de proteine histonice. Alegeţi valorile corecte referitoare la numărul de nucleosomi şi de proteine histonice H1 dintre aceştia.
A. 8 nucleosomi şi 13 proteine H1   ;
B. 7 nucleosomi şi 6 proteine H1;
C. 8 nucleosomi şi 14 proteine H1;
D. 7 nucleosomi şi 7 proteine H1.
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